

天下瑞岛人

主办:中共瑞安市委宣传部 承办:瑞安日报社 协办:中国农业银行瑞安市支行

圣保罗市授予她
最高奉献奖

访巴西华人协会副会长李碎燕

记者 金锦潘

她卖过冰棍、养过猪,在困境之中去了巴西,从摆地摊起步积累的财富瞬间灰飞烟灭、倾家荡产。但这一切都没有难住她,她爬了起来,以勤劳、刻苦和坚韧不拔的精神,开创了自己的事业。

她牢牢记住了留下深刻烙印的艰苦,帮助一切能帮助的人,坚持不懈地探访贫民窟里的穷人。她以女人柔弱的双肩挑起千斤道义,勇敢地指证敲诈勒索的警察,不畏风险地解救被绑架的同胞。

她就是李碎燕。前不久,她所在的巴西圣保罗市授予她最高奉献奖,幸福在那一刻袭击了她。

日前,李碎燕应邀参加世界华商会议后回到故乡瑞安,记者趁机采访了她。

艰难创业,
敢问路在何方

1959年2月,李碎燕出生于市区隆山十八家村,在十个兄弟姐妹中排行最小,因而很受宠爱,却也助长了她的任性。她高中肄业后在梓蚕车木厂工作时,谈了一位顺泰山村的男友,尽管全家人极力反对,她硬是嫁了过去。

没想到,从此改变了她整个命运。婚后不久,女儿出生,老公患了肺结核,让本不富裕的家庭更加雪上加霜。所有的重担落在她柔弱的肩上,一个人要干两个人的活,才能维持家庭生计。不明就里的人常说:这个女人真傻,重活累活都给自己干。

极爱面子的李碎燕硬是不吭一声,拼命寻找能干的活。上世纪80年代初,她在飞云江农场玻璃缸厂做仓库保管员,中午有两个小时休息时间。每逢烈日炎炎的日子,她就利用这段时间,快速骑车到南门的瑞安食品厂买一箱冰条,冰条、冰条,一路叫卖到飞云江农场时,已卖完一箱,赚得4元钱,为的是给丈夫买一点营养品。

她五更起来做过豆腐,承包过柜台,先后创办过服装加工厂、塑料薄膜厂,凡能有门路赚钱的都去尝试。1996年,李碎燕与几个朋友一起创办畜牧养殖场,从金华购买猪仔,她一个女人自己押车,弄得满身猪臭。她还学会给猪打针,一手提起猪尾巴,另一手一针扎去,猪一惊吓,撒得她满身猪粪。又脏又累地坚持两年后,养殖场规模达到5000多头,眼看丰收在望,一场猪瘟,顷刻间让一切成果化为乌有。

李碎燕欲哭无泪,但她却不能停下脚步。此时,李碎燕想到的是,无论如何,必须首先担起家庭的重担。

李碎燕名片:

1975年高中肄业,1998年赴巴西经商,巴西YF、YT进出口贸易公司董事长。2000年以来先后担任巴西中华妇女联合会常务副会长、巴西华人协会副会长、巴西温州同乡联谊会副会长、瑞安海外华人交流会副会长。

1998年,巴西圣保罗中华商城在我市招商,喜欢尝试创业风险的李碎燕,因此来到了陌生的巴西。

然而,事与愿违,一切与她想象的差之甚远。出门容易回家难,既来之,则安之。没有资金、没有柜台、没有亲友,就从摆地摊开始。李碎燕回忆说,那时候,每天凌晨3时就拉一辆板车去占摊位,车上是前一天刚批发来的各种小商品,天亮后,陆续卖给当地的居民。但很快城管来了,她急忙把地摊上的小商品往车上一放,拉着板车就跑,有时摔倒了,爬起,甩一把鼻血往衣服上擦擦,继续跑。

这般苦不堪言的时光经历了半年,李碎燕犹豫过,惶惑过,但觉得如果狼狐撤回太没

面子,最终选择坚守。她回了一次国,筹备了相应资金,开始做出口批发,把义乌的小商品组装成货柜,发往巴西圣保罗,开始尝到了甜头,货柜也越批越多。然而,天有不测风云,2003年前后,因为其时货到巴西走的还是灰色清关,李碎燕陆陆续续有7个货柜被莫名其妙地没收,几年辛勤经营的成果连同本钱1000多万元瞬间灰飞烟灭。

这沉重的打击让李碎燕傻了眼。为了出气,她放声高歌,把能想到的歌曲一遍遍反复地唱,惊动了楼上的邻居,一位来自北京的袁医生关切地问李碎燕:你今天很反常,已经连续唱3个多小时了,是不是出了什么事?此后,李碎燕凡是有什么事,总瞒不过袁医生。

自2000年开始,李碎燕担任巴西温州同乡联谊会常务理事、副会长。同在异乡为异客,她深知每个人背井离乡创业之不易,凡能帮上忙的从来义无反顾。2005年,一位来自乐清的青年人突然失踪。他刚到巴西不久,就住在李碎燕公司隔壁。晚上,他家人接到电话,原来他被绑架了,对方要价25万美元赎金,否则就撕票。人命关天,时间只有两天。李碎燕一面联系刚要登机回国的温州同乡联谊会李云朋、张伟两位会长,后者立即退了机票去找领事馆帮忙报警;同时她凭个人面子向瑞安同乡筹款。李碎燕一个个电话打过去,陈明原委。短短40分钟,就凑到和认捐了22.3万元美金,李碎燕把自己准备还义乌货款的2.7万元美金也

据李碎燕说,巴西是一个两极分化比较严重的国家。自2006年她在圣保罗立稳脚跟后,连续六七年,每逢过节,一直坚持去贫民窟和学校,给穷人与孩子带去慰问与礼物。

女儿去巴西探亲,李碎燕平时经营公司没时间陪她去,节假日就带她一起去走访贫民区和学校。有人问李碎燕:你不带女儿去风景点玩,怎么敢带她去贫民区呢?但李碎燕不怕,她觉得穷人很善良。每当她带去礼品,穷人或者学生都排队等候,以他们的激动与喜悦回报她的爱心,并均会以一个当地的小礼品回赠,她觉得很值。

几年来,李碎燕兼任几个华人协会副会

远赴巴西,在挫折中成长

垫了进去。当正准备拿这笔救命的资金去赎人时,那边传来好消息,人质已被警察局成功解救。李碎燕的义举被传为美谈,在圣罗保的华人称赞说:别人做不到的,她做到了。真佩服瑞安人!

凡在巴西圣保罗的华人,几乎都受过当地一些不法警察的骚扰、敲诈及至勒索,但都敢怒不敢言。2008年,喜欢抱打不平的李碎燕挺身而出,通过一位热心的领事帮助与警察局沟通之后,组织了六七个稍微胆大的侨胞,集中联名向警察局举报个别警察的不正之风。此举引起圣保罗警察局的高度重视,他们把举报人保护起来,把一些被怀疑的警察全调集到玻璃屏风后面,李碎燕等当场指证的3个不法警察立即被逮捕,一时间大快人

不畏险阻,铁肩勇挑道义

心,为维护侨胞的合法权益讨回了一个公道。今年1月,一位山东籍张姓侨胞在巴西入境时,因替人携带违禁的堕胎药(巴西法律规定禁止流产,因而堕胎药是违禁药物)被查处关进牢笼。李碎燕了解到小张有可能面临16年的刑期,除非有联名保状。没人牵头,李碎燕再一次挺身而出,虽然素昧平生,但以自己的人格担保受害人的清白。她率先在保状上签下自己的名字、身份证号、税卡号,连同整个家族在巴西的人都签上名,然后再逐个联系别的侨胞,这份最终达到90多人的联名保状获得奇效,张姓侨胞被无罪释放。

类似的别人做不到或不敢做的事,李碎燕还做过很多,但她只淡淡地说:我只是尽自己的良心做了应该做的事。

爱心无价,荣获十字勋章

长之职,无论是中国南方雪灾、四川汶川地震,还是巴西东南部泥石流灾害,她均积极带头并发动侨胞捐助,一心系两国,奉献一片爱心与赤诚。

2013年初春的一天,李碎燕的公司收到一纸通知,她虽然能说流利的葡萄牙语,但葡萄牙字却认不得几个,以为是罚单什么的,但没有理由啊,自己每年都是纳税先进。巴西工人告诉她:老板,喜事,是市政府的嘉奖!

4月25日晚,在巴西圣保罗市议会大厅,李碎燕与其余6位巴西的优秀艺术家等一起,被圣保罗州兄弟城市协会授予安年比圣十字勋章和证书,以表彰她在促进中巴人民友谊

唱完了,擦干伤心的泪,李碎燕首先回家卖掉房子,但仍杯水车薪。五哥李明光闻讯,果断卖掉了隆山十八家的店面,告诉她:60万元打到你银行卡上了,不够再想办法。

这一年,李碎燕已44岁,虽然20多年的创业历经磨难,却只落得倾家荡产,但她坚信没有过不去的火焰山,她要从头再来。

辛勤付出,终有回报。几年后,随着李碎燕对巴西社会的深入了解,熟悉了语言和法律法规等相关政策,申请了进出口权利,她相继开办了YF、YT两家进出口贸易公司,年贸易额1000多万元美金,成为巴西圣保罗25街商业区闻名遐迩的女强人。

与文化交流等方面所做出的贡献。

据悉,兄弟城市协会是由前圣保罗州州长PRESTES MAIA于1934年创办,是一个为世界各国移民共同推动巴西经济文化建设的联谊机构,也是圣保罗州政府的一个文化部门,其成员遍布巴西的各个阶层,具有广泛的影响力。

关于这枚勋章,李碎燕说,这不仅属于她个人,也是对旅居巴西30万华人的肯定和赞赏。我做的这些很平常,总觉得自己一个女人一路艰辛地走过来,深知苦的滋味,看到穷苦的人就想帮一把,能帮得起就是快乐。朴素的话语,透出一个女人博大的爱心与情怀。